

“诗和远方”正“蝶变”成你向往的样子

写在第十个“中国旅游日”之际

支持起诉，让农民工不再“忧薪”

历时近5年，67岁的农民工董可庆终于讨回了工资。“10625元。”他仔细点了一遍现金，确认无误后，在收据上签字。当天，在检察机关、律师、建筑公司代表的见证下，共有6名农民工拿到了近5万元工资。

这是近日发生在山东省博兴县一家律师事务所内的场景。这些农民工曾在同一建筑工地打工，但都被拖欠了工资。2020年3月，当地法院判决，被告支付44名农民工劳动报酬共计58万余元，另外被拖欠的工资也将陆续发还。

值得注意的是，该案是在检察机关介入下胜诉的。当农民工利益受到侵犯但诉讼能力欠缺时，可向检察机关申请支持起诉，让讨薪更有底气。

2014年4月，董可庆在一家建筑公司工地打工。三个月后结算工钱时，他和同村的几位农民工被拖欠了10625元。“我有3000多元没拿到，年底只打了一张欠条。”董可庆说。

拖欠的工资成了董可庆的一件心事。这几年他和工友找过工地，也去过有关部门反映，但一直没有解决。无奈之下，董可庆找到律师，寻求法律援助。

2019年12月，山东王宁律师事务所律师马金友代理了董可庆的案件。他发现，有几十名农民工来咨询工资问题，起诉的也是同一家建筑公司。

这些农民工劳务时间或长或短，欠条日期从2014年到2017年都有。如果无证据证明曾经主张过权利，那么大部分欠款已超过诉讼时效。“如果超过了3年的诉讼时效，法院可能会驳回诉讼请求。”马金友说，证据不足会导致法院判决农民工败诉。

因缺乏关键证据，马金友代理农民工向博兴县人民检察院申请支持起诉。

检察机关办案人员通过调查发现，农民工这几年曾多次催要工钱。“诉讼时效中断后，期限就从最后一次催要工钱时间算起，也就不存在超过3年诉讼时效的问题了。”博兴县人民检察院第四检察部主任高浩告诉记者。

关键证据证实了诉讼时效中断的事实，为马金友和农民工们吃下了“定心丸”。2020年1月8日，博兴县人民检察院依法支持44名农民工以某建筑公司和项目经理为被告，向法院提起追索劳动报酬之诉。3月17日，法院作出一审判决，判决被告支付44名农民工58万余元。

判决生效以后，检察机关通过协调、沟通，用人单位开始履行判决，并分批为农民工支付工资。

在博兴县人民法院审判委员会委员孔博看来，检察机关的介入，让农民工今后依法维权的腰杆更硬了。“检察机关提供证据支持，为农民工胜诉发挥了关键作用。”孔博说。

检察机关支持起诉，为农民工开辟了又一维权渠道。在得知董可庆起诉胜诉后，先后有25名农民工到博兴县人民检察院申请支持起诉。

依法为困难群体“撑腰”，彰显司法公平正义。2019年，山东省共办理支持起诉案件509起，支持600余名农民工起诉维权讨薪1200余万元。

(记者杨文)新华社济南5月19日电

全国扫黑办：打掉涉黑组织3120个 涉恶犯罪集团9888个

新华社北京5月19日电(记者刘奕奕)记者19日从全国扫黑办获悉，截至今年4月底，全国共打掉涉黑组织3120个，涉恶犯罪集团9888个，刑拘犯罪嫌疑人388442人，立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”67190人。

19日，全国扫黑办召开新闻发布会，通报辽宁宋琦案、河南李含富案、广东谢培忠案、海南黄鸿发案等4起已判决生效的全国扫黑挂牌督办案件情况。

中央政法委书记、全国扫黑办主任陈一新表示，扫黑除恶专项斗争开展以来，各地各部门将打击锋芒对准人民群众深恶痛绝的黑恶势力及其“保护伞”，促进了社会生态和政治生态、经济生态的改善，赢得了人民群众的赞誉。

据介绍，从本月起，全国扫黑办将每月从挂牌督办的111起大要案中，精选3至4起案件发布，回应群众关切，交流办案经验，带动全国扫黑挂牌百起、省级挂牌千起、全国万起涉黑涉恶案件依法加快办理，确保今年“一十百千万”行动目标如期实现。

陈一新表示，中央政法委已将挂牌督办案件办理情况纳入平安建设考核内容，对挂牌督办案件办理缓慢的，要派出特派督导组重点督导；对推诿塞责、失职渎职的，要严肃追究责任。

据了解，今年4月9日，根据全国扫黑办统一部署，公安部以1712名涉黑涉恶在逃人员为目标，组织全国公安机关开展扫黑除恶“逃犯清零”行动，对涉黑涉恶在逃人员展开凌厉攻势。截至目前，1481名境内逃犯到案987人，到案率66.6%；潜逃境外逃犯到案37人。其中，22名A级通缉令逃犯到案14名。

公安部副部长、全国扫黑办副主任杜航伟表示，下一步，全国公安机关将持续加大追逃力度，进一步强化组织领导、工作措施、科技支撑以及国际合作，努力实现涉黑涉恶逃犯清零见底。

因向警署扔汽油弹等罪行 港男被判入狱4年4个月

新华社香港5月19日电(记者周文其)香港特区区域法院19日宣布，一名25岁男子因向湾仔警察总部、跑马地分区警署扔汽油弹等罪行，被判入狱4年4个月。

案情显示，去年6月，该名被告先后向湾仔警察总部、跑马地分区警署投掷汽油弹，其被捕后还在警署内袭击警员。此前，该名被告承认意图危害人命而纵火、抗拒警务人员执法、藏毒等9项罪行。

区域法院法官表示，被告使用的汽油弹是非常危险的武器，一旦点燃并扔出，火势不可预计，很可能造成无差别的伤害。这类暴力行为不能容忍，须判处长期监禁以起到阻吓作用。

疫情所作的贡献。已返沪的上海第三批援鄂医疗队队员刘萍在19日受邀登上享誉世界的浦江游船。江风习习，浦东陆家嘴摩天高楼与浦西百年外滩建筑群相映。刘萍感叹，“过去一段时间的拼搏是值得的，如今更想好好陪陪家人、好好看看城市风光。”

全国各地天气转暖，老百姓文旅活动“热起来”。位于昆明市五华区教场中路的蓝花楹浪漫绽放，近2公里的街道成了市内最具人气的网红打卡点，吸引了众多市民驻足拍照，周边的小吃店生意也“红火”起来。

中国旅游研究院数据显示，在刚刚过去的“五一”小长假，全国接待国内游客1.15亿人次，按可比口径同比恢复约53.5%；实现国内旅游收入475.6亿元，按可比口径同比恢复约36.7%。

精细管理，畅游不扎堆

在上海青浦区朱家角古镇景区，上海人王倩从从容容品茶，看扁舟绿水古桥。她说，以往古镇一到节假日就人挤人，刚到景区就想逃。自景区实施分时预约和限量开放、提倡错峰出行，体验舒适了很多；旺季时，景区内还有工作人员协助游客凭预约码停车，更加省心。

“舒适、安全、从容，我能在这里发呆一整天，这才是完美的旅游休闲。”她说。

在西安大唐芙蓉园景区门口，游客们间隔有序

地排起长队，在经过测体温、查验健康码、刷身份证验证预约信息等一系列流程后有序入园。

西安大唐芙蓉园有关负责人介绍，疫情期间景区一方面通过线上分时段实名预约控制游客数量，一方面做好景区内公共区域的消杀工作，并引进了智能红外热成像系统，建成实时数据中心，为保障游客健康安全增加科技力量。

在云南，丽江古城景区运用游客流量大数据统计平台对景区瞬时客流量进行动态实时监测，以及时疏导分流，减少人员聚集。

中国旅游研究院分析，常态化疫情防控要求游客进景区和文化场馆实行预约制，客观上加快智慧旅游在行前、游中和评价各环节的应用，扫码入园、刷脸通行、无接触服务、机器人送餐等技术创新已经进入了消费场景。

我国已有超过4000多家景区可在线上预订门票，为确保安全有序防止游客聚集，通过技术手段对可能出现的大客流，采取远端分流限流、近端疏导等防聚集措施。

精准振兴，受挫的文旅业正在“蝶变”

上海财经大学教授何建民表示，新冠肺炎疫情暴发以来，我国文旅产业经历了三个阶段：初期，组团游暂停，景区、博物馆暂告关闭，一场“壮士断腕”旨在阻断新冠肺炎疫情传播；



云南巧家地震 各方紧急救援

▲5月19日，救援队员赶往云南省昭通市巧家县小河镇埋口村开展抗震救灾工作。

据云南省应急管理厅最新通报，截至19日6时，云南巧家5.0级地震已造成4人死亡(巧家县3人、鲁甸县1人)，24人受伤。目前，公安、消防、应急等救援力量正有序开展抢险救灾工作。

▲5月19日，武警云南总队昭通支队官兵在搭建救灾帐篷。

当日，在云南省巧家县小河镇埋口村，巧家县交通局及武警云南总队昭通支队官兵为受灾群众搭建救灾帐篷，保障受灾群众安全过夜。



最高法发布关于依法妥善审理涉疫情民事案件若干问题的指导意见(二)

疫情影响的商品房交易：可变更期限 未成年人网络打赏主播：可返还款项

据新华社北京5月19日电(记者王茜、罗沙)国务院新闻办19日举行新闻发布会，最高人民法院发布关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(二)，其中规定，疫情或者疫情防控措施导致出卖人不能按照商品房买卖合同约定的期限交付房屋，或者导致买受人不能按照约定的期限支付购房款，当事人请求解除合同，由对方当事人承担违约责任，人民法院不予支持。但是，当事人请求变更履行期限的，人民法院应当结合案件的实际情况，根据公平原则进行变更。

同时指导意见还明确，承租房屋用于经营，疫情或者疫情防控措施导致承租人资金周转困难或者营业收入明显减少，出租人以承租人没有按照约定的期限支付租金为由请求解除租赁合同，由承租人承担违约责任的，人民法院不予支持。

但在有些情况下，也允许解除合同。最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥介绍，“比如为了过春节，或者由于一定的季节性需求，办的展览、庙会预定的场地，这时候如果继续履行租赁合同，合同目的就不能实现了，这种情况下是允许解除合同的。”

刘贵祥表示，还有一种情况，受疫情影响已经完全确定不可能再交得起租金了，合同不可能再履行了，再延续多长时间也不可能交租金，这种情况应当允许双方当事人提出解除合同的请求，法院应当支持。

新华社北京5月19日电(记者王茜、罗沙)疫情期间，不少孩子上网时间增加，更有“熊孩子”在网络直播平台用父母支付宝、银行卡“慷慨”打赏……面对这种情况，监护人能否要回款项？

最高人民法院发布的关于依法妥善审理涉

新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(二)规定，限制民事行为能力人未经其监护人同意，参与网络付费游戏或者网络直播平台“打赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项，监护人请求网络服务提供者返还该款项的，人民法院应予支持。

最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥表示，按照我国民法总则规定，不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人。实践中涉及到网络打赏等问题的多数是限制民事行为能力人，打赏时非常慷慨，有的金额达到几千、几万，这显然和年龄和智力水平不相适应。“毫无疑问，如果家长不追认，这属于无效的行为。”刘贵祥说。

此外，受疫情影响，给孩子报的培训班迟

迟无法开课，也是家长们普遍面临的问题。对此，意见规定，当事人订立的线下培训合同，受疫情影响或者疫情防控措施影响不能进行线下培训，能够通过线上培训、变更培训期限等方式实现合同目的，接受培训方请求解除的，人民法院不予支持。

当事人请求通过线上培训、变更培训期限、调整培训费用等方式继续履行合同的，人民法院应当结合案件的实际状况，根据公平原则变更合同。

刘贵祥表示，如果线下培训合同可以通过替代性的线上培训达到预期培训效果，法院是不予支持解除合同的。“如果是对一些特殊的培训班，比如艺术类培训，必须面对面地进行，线上培训难以达到目的，这种情况下，对于接受培训方请求解除合同的请求，我们要支持。”他说。

吉林省新增本地确诊病例五例

新华社长春5月19日电(记者赵丹丹、段续)吉林省卫生健康委19日发布疫情通报称，18日0-24时，吉林省新增本地确诊病例2例(吉林市)，19日0-1时，吉林省新增本地确诊病例3例(吉林市)。

新增5例确诊病例中，病例1系5月17日吉林省通报的吉林市丰满区确诊病例3的密切接触者，住址为吉林市丰满区；病例2系5月14日吉林省通报的吉林市丰满区确诊病例的密切接触者，住址为吉林市丰满区；病例3系舒兰返吉人员，住址为吉林市高新区；病例4系舒兰返吉人员，为通报病例3的密切接触者，住址为吉林市高新区；病例5系5月10日吉林省通报的舒兰市确诊病例3的密切接触者，住址为舒兰市。

截至19日1时，吉林省累计报告本地确诊病例132例，累计治愈出院104例，在院隔离治疗26例(吉林市26例)，死亡2例。现有重型病例3例(吉林市)，新增1例重型病例系由普通型转为重型。现有本地确诊病例的密切接触者1143人，均在指定地点进行隔离医学观察。

据新华社北京5月19日电(记者温竞华、胡喆)国家卫健委19日通报，5月18日0-24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例6例，其中境外输入病例3例(内蒙古3例)，本土病例3例(吉林2例，湖北1例)；无新增死亡病例；新增疑似病例1例，为境外输入病例(上海1例)。

当日新增治愈出院病例3例，解除医学观察的密切接触者292人，重症病例增加2例。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者17例(无境外输入)；当日转为确诊病例1例(无境外输入)；当日解除医学观察75例(境外输入2例)；尚在医学观察无症状感染者389例(境外输入29例)。